



MISIUNILE OPERATIVE ALE INSPECTORATULUI DE JANDARMI GALAȚI ÎN VARA ANULUI 1941

THE OPERATIONAL MISSIONS OF THE GENDARMERIE INSPECTORATE OF GALAȚI IN THE SUMMER OF 1941

Maior drd. Marcel IOAN*

Rezumat: Începutul celui de-Al Doilea Război Mondial a avut un impact profund și esențial în organizarea și funcționarea instituțiilor statului, fiind necesară adoptarea unor măsuri pentru a crea cadrul legal în vederea desfășurării activităților, astfel instituția Jandarmeriei a trecut printr-un proces de reorganizare, atât din punct de vedere structural, cât și al stabilirii atribuțiilor. Studiul privind misiunile operative în care erau angrenate efectivele coordonate de Inspectoratul de Jandarmi Galați, în vara anului 1941, este rezultatul unei activități de cercetare a documentelor de arhivă din cadrul fondurilor deținute de Serviciul Județean Galați al Arhivelor Naționale, Arhivele Naționale Istorice Centrale, dar și Depozitul Central de Arhivă Pitești. Prin acest studiu ne propunem să scoatem în evidență efectivele angrenate și misiunile la care au luat parte. Jandarmeria pe lângă atribuțiile trasate imediat după mobilizarea generală, nu a omis faptul că trebuia să asigure un climat de siguranță în rândul cetățenilor, reprezentând o forță în apărarea și respectarea legii.

Cuvinte cheie: companie, mobilizare, misiuni, efective, plutoane, informații, bombardamente.

Abstract: The beginning of the 2nd world war had a profound and essential impact in the organization and functioning of the state's institutions, being necessary the adoption of several measures to create the legal grounds for the conduct of activities, thus the Gendarmerie went through a reorganizing process from both from a structural standpoint and the defining of duties. The Study on the Operational Missions in which the Forces coordinated by the Galati Gendarmerie Inspectorate were engaged in the summer of 1941 is the result of a research activity on archival documents within the holdings of the Galați County Service of the National Archives, the Central Historical National Archives, as well as the Central Archives Depot in Pitești. Through this study we aim to highlight the forces involved and the missions in which they took part. The Gendarmerie besides its duties assigned right after the general mobilization didn't miss the fact that it had to ensure a safety climate among the citizens, representing a force in the defense and adherence to the law.

Keywords: company, mobilization, missions, manpower, platoons, intelligence, bombing.

Introducere

Având în vedere contextul social, economic, dar mai ales politic din vara anului 1941, instituția Jandarmeriei a fost obligată să treacă printr-un proces de reorganizare și de trasare a atribuțiilor pe timp de război, folosirea logisticii vremii (cai, căruțe, moto, armament, muniție) în concordanță cu

* Universitatea Națională de Apărare „Carol I”, București, ioan.marcel90@yahoo.com.



necesitatea valorificării acesteia, atât pentru îndeplinirea misiunilor de menținere a ordinii, paza obiectivelor, cât și pe câmpul de luptă. În acest articol ne-am propus să evidențiem organizarea Inspectoratului de Jandarmi Galați, o parte din misiunile la care a participat efectivul unității, modul de îndeplinire a acestora, în vara anului 1941, și în ce măsură formațiunile de jandarmi au fost alături de forțele armate române în lupta pentru eliberarea teritoriilor românești.

Intrarea României în război contra Uniunii Sovietice a fost cunoscută de cercurile restrânse ale capitalei chiar din seara de 21 iunie 1941, fiind luate măsurile de ordine publică și siguranță națională, instaurate pentru starea de război. În dimineața zilei, de 22 iunie 1941, masele mari ale publicului a aflat din emisiunile posturilor de radio, dar și de unele informații apărute în presa care a publicat cele două manifeste și anume *Proclamația către țară* și *Ordinul de zi către armată ale generalului Antonescu*¹.

Prin Înaltul Decret nr. 1798/1941, a fost decretată mobilizarea întregii armate de uscat, aer și marină, iar în noaptea de 21/22 iunie 1941, orele 24.00, Armata Română alături de Armata Germană, sub comanda generalului Ion Antonescu, conducătorul Statului Român, a intrat în război împotriva U.R.S.S. pentru „*pentru dezrobirea Basarabiei și Bucovinei de Nord*”². Un rol important în această campanie urma să-l aibă Jandarmeria română. Astfel, a fost mobilizată Jandarmeria română, luând parte activă la toate evenimentele vremii, pe lângă măsurile polițienești de apărare și asigurare a Siguranței de Stat și a Ordinii Publice, participând direct la război, cu efective de jandarmi. Coroborat cu acest decret de mobilizare, Ordinul I.G.J. nr. 16100/1941, ordona mobilizarea tuturor formațiunilor de jandarmi și afluirea companiilor de poliție în zonele de operații³.

1. Misiunile unităților de jandarmi la începutul celui de-Al Doilea Război Mondial

- În ceea ce privește organizarea teritorială pentru susținerea războiului, acesta a fost împărțit astfel: zona armatelor de operații, care avea o adâncime de 50-60 de km de la limita apărării;
- zona comandamentelor etapelor, a cărei adâncime se afla pe crestele Carpaților Răsăriteni;
- zonă de operații a capitalei, care se întindea pe o rază de 10 km de la limita de centură și în cele din urmă;
- zona interioară, respectiv restul teritoriului care se afla sub supravegherea inspectoratelor de jandarmi.

¹ Constantin Kirițescu, *România în al doilea Război Mondial*, vol. I, Editura Univers Enciclopedic, București, 1996, p. 231.

² Arhivele Naționale Istorice Centrale (în continuare se va cita A.N.I.C.), fond Inspectoratele Regionale de Jandarmi, dosar nr. 329, ff. 44 - 45.

³ Ion Pobirci, Ioan Cristian Pobirci, *Jandarmeria bihoreană*, Editura Tipo MC, Oradea, 2005, p. 33.



La începutul războiului, zona armatelor de operații includea întreaga zonă a Moldovei, inclusiv efectivele Inspectoratului de Jandarmi Galați, aflându-se în subordinea armatelor, suportau toate rigorile războiului⁴.

În opinia noastră acest proces de pregătire pentru participarea forțelor de jandarmi în cadrul operațiunilor militare, îl identificăm prin activitățile de concentrare, în conformitate cu Ordinul I.G.J. nr. 8300, din 10 aprilie 1941, a 66% din efective Inspectoratul de Jandarmi Galați: Compania 5 Poliție pentru Divizia 5 Infanterie, Compania 82 Poliție pentru Brigada 2 Fortificație, Compania 21 Poliție pentru Divizia 21 Infanterie, Compania 6 Poliție pentru Divizia 6 Infanterie și Compania 53 Poliție pentru Corpul 3 Armată.⁵

Un moment important în stabilirea unei direcții privind posibilitatea de a intra în conflict militar, îl constituie faptul că, începând, cu 1 aprilie 1941, în conformitate cu Ordinul Marelui Stat Major 124 700 și Ordinului I.G.J. 11280, 34563, se concentra Inspectoratul de Jandarmi Galați, cu Serviciile Pretorale al Diviziilor 5, 21 și 6 Infanterie, Serviciul Pretoral al Brigăzii 2 Fortificații, Serviciul Pretoral al Corpului 3 Armată, care completau efectivul unităților concentrate, la 10 aprilie 1941, cu întregul efectiv de mobilizare, cu excepția Companiei 82 Poliție.⁶ Conform prevederilor *Regulamentului Jandarmeriei în Campanie*, pretorul dispunea în teritoriu de companii de poliție și echipe (grupe) ale poliției speciale de campanie, aceste companii fiind constituite din jandarmi, care trebuiau să acționeze în cadrul serviciilor pretorale, atașate marilor unități de operații. Pe raza acestui județ, a acționat începând, cu 19 iunie 1941, Batalionul 5 Jandarmi Operativ, care, având ca misiune menținerea ordinii în București, a primit ordin să fie dislocat cu 2 companii la Tecuci și o Companie la Bârlad, la dispoziția Armatei a 4-a.

Prin Decretului nr. 1798, din 22 iunie 1941, se mobilizau și efectivele Inspectoratului de Jandarmi Galați cu legiunile teritoriale, Barajul de poliție, Serviciile pretorale și Companiile de poliție 4, 6, 21 și 53 și Compania 82 Poliție. În tabelul 1, prezentăm efectivul formațiunilor de jandarmi la momentul mobilizării.

⁴ Vasile Mihalache, *Jandarmeria Română. Pagini dintr-o istorie nescrisă, 1850-1949*, Editura Ministerului de Interne, București, 1993, p. 136.

⁵ A.N.I.C., fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar nr. 16/1933, f. 71v.

⁶ Idem, f. 72v.



Tabelul 1 cu efectivele de jandarmi mobilizate ale Inspectoratului de Jandarmi Galați⁷

Unitatea	Ofițeri	Subofițeri	Trupă	Mijloace de transport		
				Cai	Căruțe	Autovehicule
Inspectoratul de Jandarmi Galați	9	28	42	-	-	1
Legiunea de Jandarmi Buzău	3	234	491	17	3	1
Legiunea de Jandarmi Covurlui	4	142	327	18	5	1
Legiunea de Jandarmi Putna	4	195	605	13	3	1
Legiunea de Jandarmi Râmnicu Sărat	4	132	405	22	2	1
Legiunea de Jandarmi Tecuci	5	105	327	30	5	1
Legiunea de Jandarmi Tutova	4	110	300	17	3	1

Începând cu a doua zi de mobilizare (23 iunie 1941), teritoriul Inspectoratului Jandarmi Galați este zilnic supus bombardamentelor de aviație și de artilerie bolșevică. Este important să evidențiem faptul că aceste bombardamente nu aveau, în special, ținte clare, precum infrastructura critică, obiective strategice, exemple în acest sens fiind distrugerea a 100 de case și 50 de grajduri în comuna Oancea cu 10 bombe și 300 obuze de artilerie, în comuna Gănești au fost aruncate 100 de bombe din avion, iar în comuna Foltești, 200 de proiectile, majoritatea pe câmp. Cu toate acestea, cu ocazia luptelor aeriene, mai multe avioane bolșevice au fost doborâte, piloții fiind prinși imediat.⁸

În această perioadă, Compania a 5-a Poliție, din cadrul Inspectoratului de Jandarmi Galați, se afla în comuna Șerbănești, județul Tecuci, pentru ca, în dimineața zilei de 22 iunie 1941, prin ordinul M. U., să se deplaseze în comuna Grivița, iar ulterior prin comuna Țigănești să se îndrepte spre zona Iașilor.

În prima zi de mobilizare, Compania 21 Poliție, a Diviziei 21 Infanterie, se afla la Târgu Bujor având ca misiune paza Comandamentului Diviziei, precum și de ordinea publică în localitățile unde cantonau unitățile Diviziei. Compania a retras plutoanele care formau baraj de poliție în zona Brănești, Oancea, Rogojeni, Roșcani, pe linia Roșcani - Măstăcani, fiind mobilizat încă un pluton pe linia Chirilești - Roșcani, cu misiunea de a constitui un baraj și a patrula pe linia Chirilești, drumul cota 203, Dealul Roșcani, șoseaua Măstăcani - Chiraftei⁹. Cele două grupe de la Puțeni și Frunzeasca au rămas în sprijinul serviciului, iar restul companiei a rămas în Târgul Bujor cu misiunile de a asigura paza comandamentului și de a menține legătura cu grupele dislocate din zona localităților Vârlezi, Băneasa și Roșcani. Având în vedere faptul că Divizia 21 Infanterie a primit alte misiuni, începând cu 30 iunie 1941, timp de 4 zile, companie de poliție s-a deplasat împreună cu aceasta în comuna Murgeni din județul Tutova, ajungând, la 3 iulie 1941. Începând cu 5 iulie, având în vedere înaintarea

⁷ Idem, dosar nr. 10/1931, f. 63v.

⁸ Idem, f. 80.

⁹ A.N.I.C., fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar nr. 10/1931, f. 64.



trupelor pentru a trece râul Prut, din cadrul Companiei 21 Poliție, două plutoane dintre acestea s-au deplasat la podul de vase Fălciu, cu misiunea de a efectua paza acestuia și supravegherea circulației pe pod a unităților, două plutoane supravegheau căile de comunicație rutiere spre Prut, iar restul companiei rămânând în Târgul Murgeni.

O dată cu stabilirea frontului, date importante despre operațiunile militare erau comunicate de Cartierul General al Comandamentului frontului germano-român în România¹⁰, iar la 28 iunie 1941, a fost emis Comunicatul nr. 3, în care se preciza faptul că, acțiunea împotriva forțelor sovietice continua din Munții Bucovinei și până la Mare, unitățile germane și române reușind să-și ducă la îndeplinire misiunile primite. Aviația germano-română a continuat operațiunile ofensive și de acoperire a teritoriului, reușind să-și afirme superioritatea asupra inamicului, care a efectuat unele bombardamente în regiunile Iași, Buzău, Galați și Constanța¹¹, atacând populația civilă cu bombe și mitraliere. Au fost distruse în ultimele zile, în lupte aeriene și la sol, aproximativ 130 de avioane sovietice, din care 32 de către aviația română. Inamicul a lansat parașutiști în câteva puncte ale teritoriului, majoritatea fiind prinși¹².

Compania 53 Poliție, la decretarea mobilizării, se afla cu postul de comandă al companiei în garnizoana Vaslui, constituind dispozitive de ordine și supraveghere care să permită gestionarea unui eventual atac din partea inamicului, astfel că un pluton și grupa de mitralieră, aflându-se la postul de comandă al Corpului 3 Armată (post înaintat), asigură paza comandamentului, ordinea publică în comuna și în gara Crasna, un pluton, conform ordinului Corpului de Armată, se afla detașat la dispoziția comandamentului „Cozia¹³”, un pluton era însărcinat cu paza comandamentului în Vaslui, iar un pluton, având în vedere importanța supravegherii acestei zone, a primit atribuții pe linia gestionării controlului circulației prin amplasarea unor posturi fixe și asigurarea ordinii și circulației pe drumul Vaslui - Munteni, Vaslui - Moara Grecilor și Vaslui - Negrești¹⁴. Compania 82 de Poliție se afla în comuna Pățești, jud. Putna, destinată Brigăzii a II-a Fortificații având următorul dispozitiv: plutonul 1 cu atribuții pe linia asigurării circulației, culegeri de informații și contrainformațiilor, plutonul 2 avea misiunea de a verifica călătorii în trenuri, plutonul 3 se afla în Odobești, iar plutonul 4 asigură/temporiza circulația și ordinea publică pe raza comunelor Golești - Râmnicu Sărat și Pățești. Odată cu declanșarea ostilităților militare, la 22 iunie 1941, unitățile și subunitățile de jandarmi aveau de îndeplinit misiuni în sprijinul armatei și anume: organizarea serviciului de poliție pentru susținerea unităților operative, anumite razii, baraje de poliție, escortări de prizonieri, paza punctelor de comandă, gărzi fixe și mobile, asigurarea și controlul circulației, însoțirea convoaielor militare, lupta împotriva parașutiștilor, paza depozitelor, podurilor, participarea cu arma în

¹⁰ *Revista Fundațiilor Regale*, an VIII, nr. 10, 1 octombrie 1941, p. 213.

¹¹ Monitorul Oficial, nr. 152, 30 iunie 1941, p. 3729.

¹² *Universul*, an. 58, nr. 174, 1 iulie 1941, p. 1.

¹³ Detașament de legătură între două divizii din prima linie.

¹⁴ A.N.I.C., fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar nr. 10/1931, f. 64.



mână, împreună cu unitățile armatei din eșalonul întâi, la acțiunile împotriva inamicului¹⁵.

La 24 iunie 1941, 18 avioane rusești au bombardat Târgul Murgeni, iar o bombă, care a căzut în șanțul de la podul Elan, a lovit pe caporalii Nicoară Ioan și Comănescu Constantin, rănind grav pe caporalii Grăjdeanu Constantin și Cociug Ioan, care se aflau în serviciul de pază la acel pod, aceștia din urmă rămânând mutilați. La 25 iunie 1941, un avion rusesc a lansat un parașutist în raza comunei Umbrărești, satul Salcia, județul Tecuci, care a fost prins după câteva zile de urmărire, de către jandarmii posturilor fiind ajutați de locuitorii comunelor învecinate.

La 30 iunie 1941, Compania 6 Poliție detașa doi subofițeri și 18 jandarmi la Centrul de Informații al M.U., aflat în comuna Săveni, pentru a asigura ordinea, liniștea și siguranța locuitorilor, mai ales, că unii ostași, din diferite regimente, începuse să jefuiască locuințele evreilor evacuați.

În timpul unor lupte aeriene, ce au avut loc deasupra județului Râmnicu Sărat¹⁶, la 4 iulie 1941, aviatorii români au reușit să doboare două avioane inamice, iar pe al treilea l-au obligat să aterizeze. În timpul aterizării avioanelor ocupanții au sărit cu parașutele, reușind să coboare; aviatorii ruși au fost înconjurați și prinși de jandarmii posturilor Regele Ferdinand, Amara și Ghergheasa, din Legiunea Râmnicu Sărat, iar aparatele, obiectele, uneltele și armamentul, aflat asupra lor, a fost confiscat și predat autorităților militare. În această misiune s-au distins, în mod deosebit, jandarmii plutonieri Hrițuc Alecu, șeful postului de jandarmi Regele Ferdinand și sergentul Diți Andrei, de la postul de jandarmi Ghergheasa.

La 9 iulie 1941, un avion sovietic a aterizat în raza comunei Smârdan, din județul Covurlui, ocupanții acestuia reușind să fugă. Plecând în urmărirea lor, mai mulți jandarmi de la Legiunea de Jandarmi Covurlui, au reușit să-i prindă, împușcând mortal pe observator și rănind grav pe ofițerul pilot, care ulterior a fost internat în Spitalul Militar Galați.

Prin îndeplinirea misiunilor, respectiv constituirea unor baraje de poliție în spatele frontului de luptă, în scopul de a opri militarii să fugă de pe front, opinăm faptul că se aducea o contribuție majoră în menținerea capacității combative a dispozitivului de atac, care se realiza prin împiedicarea panicii și interzicerea părăsirii frontului de către combatanți, astfel că, la 12 iulie 1941, cu ocazia marii bătălii de la Țiganca, județul Cahul, unele grupuri ale armatei, părăsind unitățile fugind pe jos și pe cai, au produs panică în rândurile populației, din regiunea din apropierea Prutului, care se afla la munca câmpului. Legiunea Tutova a luat imediat măsuri prin șefii de secții de la Murgeni și Unțești, care au angrenat efective din cadrul posturilor de jandarmi, oprind fugarii și înlăturând panica din rândurile populației, reușind astfel să restabilească ordinea. Pentru menținerea disciplinei și evidențierea unor exemple de indisciplină,

¹⁵ Anghel Andreescu, Munteanu Neculai, Octavian Burcin, Viorel Andronie, *Istoria Jandarmeriei Române*, Tipografia Ministerul de Interne, București, 2000, p. 81.

¹⁶ Depozitul Central de Arhivă Pitești, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar 3/1941, f. 72.



Comandantul Legiunii Tutova, lt. col. Grozea Gheorghe, s-a deplasat în comuna Banca, unde a arestat 12 soldați fugari, cărora li s-au întocmit toate documentele și au fost înaintați Serviciului Pretoral al Armatei 4. De asemenea au fost arestați 15 soldați fugari în comună Suletea ce au a fost predați Curții Marțiale a M.U.

La 12 iulie 1941, în jurul orei 3 dimineața, inamicul a lansat un contraatac asupra Diviziei 21 I.¹⁷, pe lângă care se afla Compania 21 Poliție. În urma atacurilor, ce s-au dat pentru ocuparea satelor Stoenеști, Țiganca și Dealului Cota 93 Țiganca - Epureni, pierderile omenești din cadrul rezervei Diviziei erau semnificative. Din ordinul generalului, comandantul diviziei, plutoanele de poliție ce formau barajele înaintate postului de comandă, au primit misiunea de a face față unor eventuale pătrunderi a inamicului în dispozitivul diviziei, astfel că, un pluton și grupa de mitralieră aveau misiunea de a opri orice pătrundere pe Valea Epureni-Fălciu, iar un al doilea pluton a ocupat poziția de luptă, la 300 de m. sud-est cota 93, având în același timp misiunea de a asigura liniștea populație. La ora 12:00, comandantul Companiei de Poliție, a primit ordin de la generalul Dăscălescu, comandantul Diviziei 21 Infanterie, ca într-o eventuală pătrundere a inamicului, barajul de pe calea ferată să rămână cu un singur pluton din care o grupă avea misiunea de a supraveghea șoseaua ce ducea spre Fălciu, iar cu celelalte trei grupe să respingă orice atac în zona Văii Fălciu -Epureni. Totodată, al doilea pluton din baraj era pregătit pentru a ocupa poziția la dreapta plutonului ce ocupa poziția la sud-est de cota 93. Având în vedere complexitatea misiunilor și tăria combativă a inamicului, aceste plutoane aveau misiunea de a respinge atacurile trupelor inamice, iar în cazul în care acestea reușeau să înainteze pe front, misiunea plutoanelor era să formeze o nouă linie de rezistență. Cu toate presiunile inamicului, prin atacuri sistematice și reducerea capacității de reacție a Diviziei prin pierderea resurselor, s-a menținut intactă linia frontului din zona Fălciu până la căderea nopții. În acea zi, din cauza bombardamentului de artilerie, Compania 21 poliție, a avut trei răniți, respectiv pe jandarmul sergent Alexandru Petre, ctg. 1936, frunțașul Botan Petre, ctg. 1931 și soldatul Crețu Gheorghe, ctg. 1933.

Din documentele de arhivă reiese faptul că jandarmii au dat dovadă de un moral ridicat, curaj, tenacitate, îndeplinindu-și atribuțiile de poliție. Moralul ridicat al jandarmilor și al trupei, de la postul de comandă înaintat, se datora, în foarte mare măsură, comandantului al Diviziei 21¹⁸, care în timpul tragerii artileriei nu s-a adăpostit, precum și al ofițerilor și subalternilor, de la Compania 21 Poliție, lt. Butică Victor și lt. Cocoru Gheorghe, care au stat tot timpul în mijlocul lor, încurajându-i.

De asemenea, având în vedere faptul că formațiunile de jandarmi au participat în mod direct la operațiunile militare, este necesar să prezentăm faptele eroice și jertfele acestora. Sub comanda sergentului major Băiceanu

¹⁷ Idem, f. 74.

¹⁸ Idem.



Vasile, un grup de 7 jandarmi din cadrul Companiei 53 Poliție, care se deplasau pentru a schimba garda comandamentului, la 12 iulie 1941, în timpul unui bombardament, lansat de 5 avioane inamice, au fost omorâți cinci jandarmi și trei au fost răniți, deși aceștia s-au adăpostit pe lângă ziduri în orașul Huși. Conform *Registrului de evidența pierderilor în efectivul Legiunii de Jandarmi Tecuci și Companiilor de Poliție 21 și 53*, jandarmii care și-au pierdut viața și care au fost înmormântați în cimitirul din Huși, au fost: soldatul Turcu Ioan, ctg. 1930, lovit cu schija avionului în torace și retezarea ambelor picioare¹⁹, fruntașul Negruț Constantin, ctg. 1931, lovit de schija avionului în zona inimii, fruntașul Marin I. Gheorghe, ctg. 1934, lovit mortal în abdomen și inimă, fruntaș Lungu Constantin, ctg. 1931, lovit mortal în abdomen și inimă și caporal Tănase Constantin, ctg. 1938, lovit de schija avionului în cap²⁰. Printre jandarmi răniți se aflau: sergent major Băiceanu Vasile, ctg. 1935, soldat Bolnavu P. Gheorghe, ctg. 1934 și soldat Cristea Constantin, ctg. 1934.

La 13 iulie 1941, inamicul, continuând bombardamentul asupra Companiei 21 Poliție, dispozitivul acesteia a rămas neschimbat. Jandarmii din plutonul din Bogdănești s-au evidențiat prin faptul că în timpul bombardamentului inamic asupra satului, mai multe grajduri au fost cuprinse de flăcări. Dovedind curaj, jandarmii au intervenit imediat pentru a salva animalele, au apărat un depozit cu orz, asigurând totodată menținerea ordinii în zonă²¹.

La 17 iulie 1941, sublocotenentul Bițin Gheorghe, comandantul plutonului 4 Poliție, din Compania 5 Poliție, a primit ordin să meargă, cu 20 de jandarmi, pentru a pregăti instalarea punctului de comanda al M.U. din comuna Grușcov - Orhei. La o distanță mică de această comună, autocamionul cu jandarmi a fost atacat prin surprindere de trei autoblindate sovietice. Autocamionul a fost oprit imediat, jandarmii au sărit și s-au răspândit în culturile de pe marginea șoselei. Documentele de arhivă ne arată cum subl. Bițin Gheorghe, împreună cu un alt coleg, l-au ridicat și transportat de sub focurile inamicului pe jandarmul caporal Moise Ioan, care fusese rănit, salvându-l de a fi capturat de inamic. În urma acestui atac, Compania a înregistrat ca dispăruți un subofițer, doi jandarmi în termen, iar alți doi fiind răniți. Jandarmii dispăruți erau serg. major Săndoiu Ilie, soldat Călin Petre și soldat Bânca Ioan, iar cei răniți au fost jandarmii caporal Moisei Ștefan, ctg. 1937, soldat Iosif Sava, ctg. 1933²². În urma acestor acțiuni, generalul Corpului 3 Armată a dispus decorarea tuturor ofițerilor și efectivului de trupă.

¹⁹ Serviciul Județean Galați al Arhivelor Naționale, fond Legiunea de Jandarmi Tecuci, dosar nr. 8/1941, f. 2.

²⁰ *Idem*.

²¹ Depozitul Central de Arhivă Pitești, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar 3/1941, f. 75.

²² *Ibidem*, f. 76.



Concluzii

Inspectoratul de Jandarmi Galați, prin angrenarea efectivelor de jandarmi, atât pe timpul apărării teritoriilor românești, cât și al eliberării teritoriilor care au fost rupte de țară în anul 1940, a contribuit la ridicarea gradului de siguranță prin misiunile desfășurate. Județul Galați, a reprezentat unul din punctele fierbinți, încă de la intrarea României în război, prin așezarea geografică și infrastructura, care permitea adoptarea și organizarea unor dispozitive de atac având drept țintă trecerea râului Prut și eliberarea teritoriilor românești. În urma celor prezentate, concluzionăm faptul că efectivele Inspectoratului de Jandarmi Galați, care au fost angrenate în misiunile operative din vara anului 1941, au luptat eroic, unii dintre ei dându-și viața pe câmpul de luptă pentru menținerea independenței și integrității teritoriale a statului român, a siguranței naționale, precum și a liniștii și securității cetățenilor.

BIBLIOGRAFIE

Surse de autor

- ANDREESCU A., MUNTEANU N., BURCIN O., ANDRONIE V., *Istoria Jandarmeriei Române*, Tipografia Ministerul de Interne, București, 2000;
- KIRIȚESCU C., *România în al doilea Război Mondial*, vol. I, Editura Univers Enciclopedic, București, 1996;
- MIHALACHE V., *Jandarmeria Română, Pagini dintr-o istorie nescrisă 1850-1949*, Editura Ministerului de Interne, București, 1993;
- POBIRCI I., POBIRCI I. C., *Jandarmeria bihoreană*, Editura Tipo MC, Oradea, 2005.

Surse oficiale, reviste, ziare

- Monitorul Oficial, nr. 152, 30 iunie 1941;
- Arhivele Naționale Istorice Centrale, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei;
- Arhivele Naționale Istorice Centrale, fond Inspectoratele Regionale de Jandarmi;
- Depozitul Central de Arhivă Pitești, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei;
- Revista Fundațiilor Regale”, an VIII, nr. 10, 1 octombrie 1941;
- Serviciul Județean Galați al Arhivelor Naționale, fond Legiunea de Jandarmi Tecuci;
- Universul”, anul 58, nr. 174, 1 iulie 1941.

